



钟锦泉画像

福寿平安，实现大同，这是中华民族的千古期盼。然而把期望化作村名，化作全体村民的追求，使之成为文化符号，使人不得不佩服这般胸怀与智慧！几百年前，海口的一个小山村的父老乡亲，就因为追求这种大境界，把自己居住的村庄命名为“福同”。而这个村庄里走出的辛亥义士，舍身取义，日后获得了大总统嘉奖的故事，激荡人心，令人感慨！

福同村里的民国风云

文/图
本刊特约撰稿
蒙乐生

古村
探
幽

一场辛亥革命，百年民国风云，其间多少琼崖志士舍生取义，杀身成仁，功垂汗青；多少海外华侨倾其所有，共赴时艰，名载史册。可是，孙中山攻夺镇南关，避难越南，钟锦泉不畏艰险，筹款馈饷，竭尽全力，以至后来获得大总统嘉奖的事迹却鲜为人知。

福同村与孙中山、康有为结缘

以福同为村名，其意含蓄，其理精深。从南宋末年钟姓始祖肇端于该村，至今全村诸姓和睦相处，已发展到200多户1000多人，他们共同谱写了淳朴祥和的村社福音。

福同，古时属琼山县大林二图，现在属海口市美兰区灵山镇。

没有人能想到，福同村民居然和戊戌变法的代表人物康有为和中国民主革命的先行者孙中山结缘，居然受到中国近代史上两位风云人物的褒扬和嘉奖。村口的“敦笃亭”和“德劭年高”石匾，一直默默地向世人述说福同村民在外面世界叱咤风云的历史故事。

敦笃亭，为纪念村民钟实卿，于清宣统三年（1911）兴建。从匾额落款来看，那褒善颂德、意义深远的亭名、序文及对联，系康有为所撰；建造亭子事宜，系钟锦泉所为。

康有为因何要为远在天涯的福同村民钟实卿撰文呢？他说：“自来家道之兴，胥肇基之忠厚”，所谓“忠以尽己，厚以待人；积善之家，必有余庆”，古今莫不如此。实卿“存忠厚，能笃于亲，宗族乡党蒙其恩惠，铭感于心，爰建名亭，颜曰‘敦笃’”，是因“其平日敦行不忘笃敬，交修不闻人言，可法可传”，这样做是让“世世子孙知所绳武焉”。

康有为盛赞钟实卿“敦行不忘笃敬”，其子钟锦泉“绳其祖武”。康氏撰联说得清楚，其联曰：“布德行慈，福田有种，仁者必寿；博施济众，明月初胎，才子克家”。

曾国藩也说：“芳微播来世，经亭台以凭吊，行路咸矜；亢宗推今子，发名成业九原，应慰亲心。”两者均盛赞钟氏父子敦厚笃实，造福故里，惠泽邻里，亲心欣慰。

福同村走出的钟家父子

说起钟实卿，不能不说钟锦泉。查《琼山县志·人物》条，钟锦泉，原名钟斗兴，灵山福同村人。1880年，钟锦泉随父亲实卿到海口铜锣园天主教堂当童工。他资质聪明，学习专心，深得神父喜爱。1881年，锦泉被送到香港薄扶林区学校习英、法文。

1888年，钟锦泉修完学业，到越南海防谋生。因为通晓英、法语，几家华侨大商行都争相聘他当洋务员。1895年，钟锦泉在东方汇理银行海防分行当华人经理。

那时，西风东渐，洋务兴起。数年商海拼搏，锦泉成了海防、河内、西贡等地中、法、越上流社会的商界巨子，先后被选为海防市参议院参议员、南越堤岸海南同乡会名誉会长。戊戌变法失败，康有为流亡越南，钟氏父子迎至府中，盛情款待，无私相助。

因为道义相抵，意气相投，钟锦泉与康有为无话不说。谈起个人事业，谈到自己家乡，康有为对“福同”甚感兴趣。康氏著书立说，他的《大同书》早就提出建立“无邦国、无帝王、人人相亲、人人平等”的大同世界，这与“福同”之愿不谋而合。谈及父亲实卿，谈论乡亲建亭，康有为深受感动，他秉笔疾书，为钟锦泉拟写亭名、序文及对联。

如果说，钟锦泉父子支持康有为是出于私人感情、民族气节；那么，他发动越南华侨筹款，想方设法购买军火，不遗余力支持民主革命，则是出于政治远见、民族大义。

1907年，钦州、防城起义后，孙中山、黄兴于同年12月袭取镇南关，占领了右辅山的镇南、镇中、镇北三座炮台。

激战七日七夜之后，因为枪弹接济不上，起义军被迫往越南境内撤退，镇南关起义宣告失败。当时，钟锦泉冒着生命危险，亲自迎送孙中山出入境，两人结下了深厚友情。

1908年3月，孙中山指派黄兴，以越南华侨同盟会员200多人组成中华民国南军，在广东钦州马笃山发动起义。起义军在钦州、廉州、上思一带与清军战斗40多天，队伍一度发展到600多人，而且多次击溃清兵，但终因弹尽



敦笃亭匾额

粮绝，被迫再次退回越南境内。

当时，形势危急，黄兴带领起义军在钦州、廉州一带阻击清军，孙中山派黄明堂带领从镇南关撤退到越南的起义军攻占河口，继而夺取新街、南溪、坝西，由于清军援兵骤增，起义军再次败退。边境激战历时年余，军资耗费甚巨，钟锦泉一再发动华侨捐款，无怨无悔。辛亥革命胜利之后，钟锦泉获孙中山特赠身着非常大总统礼服的肖像和两枚勋章。

此外，钟锦泉还捐款办学，担任越南海防市时习华侨中学和侨英中学的校董，捐款修建福同小学，高薪聘请名师任教。他还慷慨资助琼海中学（今海南中学）、琼山中学建校。灾荒年月，钟锦泉购买大米，救济海南灾民；邮寄冬衣，分赠故乡贫民。此外，他还先后捐建灵山桥、罗鼓桥、昌洒桥，造福桑梓。所有这些，表现的都是钟锦泉的“福同”思想。

以上所说，都是钟锦泉的事迹；对于他父亲实卿，县志没有记载，好像一座敦笃亭，倒是“父因子贵”。其实，没有钟实卿的远见卓识，不可能造就钟锦泉的辉煌人生。

据介绍，实卿幼年进教会学校，读懂英文。1911年，海口铜锣园天主教堂落成，他成了虔诚教徒。在偏僻海岛，像实卿这样侥幸学有所成，可谓凤毛麟角。

至今，钟家大院仍保存一间“天主堂”。这座西洋风格的礼堂在古老的村舍中格外显眼，它是西方文化与海岛文化相互碰撞的历史遗存。早在一个世纪前，钟家父子就在自家礼堂里做礼拜，这在海南绝无仅有。正是这种特立独行，使钟实卿视野开拓。

钟实卿驰骋商海，目睹华侨异乡创业，不会洋文，不懂法律，惨遭欺压却不敢申诉，因而决意培养儿子“专攻法律，兼课洋文”；儿子不负父望，终于“振兴家业，堂构增辉，经商海防，名誉卓著……”完全可以这样说，没有开明的父亲，钟锦泉不可能学有所成。

一座敦笃亭，与其说是为钟实卿所立，毋宁说是为锦泉所立。或者，完全可以这么说，这是福同全体村民为钟氏父子树立的一座独特的文化丰碑。

福泽绵长的福同寿民

《琼山县志》载，“德劭年高”牌坊位于灵山镇福同村，是大总统孙中山为海南寿民所题颁的两座牌坊中的一座。文革期间，牌坊被砸。20世纪90年代初，琼山县人民政府将“敦笃亭”列为重点文物保护单位，村民把幸存牌匾立于一旁。

钟光传是什么人？他为什么得到孙中山先生颁赐的牌坊？“德邵年高”石匾背面有《钟先生生事略》：先生讳光传，琼山县大林二图福同村人。生于道光三年（1822）六月廿日，迄民国十一年（1922），已寿享期颐，越二年歿。生平持躬谨愿，待人忠诚，境遇虽艰而取与不苟。亦农亦商，克勤克俭，年登大耄而精力犹强；德配李氏，鸿案相庄，伉俪特笃，桑榆暮景犹能出入相将，倡随偕老，年九十有五，先数年卒……民国十一年（1922），地方人士呈县转请褒扬，蒙前临时大总统、现陆海军大元帅孙文颁赐“德劭年高”匾额，并给以红绶色徽章以示优异。族侄钟泉、宪周、仁山等以事关盛典，谋建坊以垂久远。

至此，立牌坊的缘由已非常清楚。钟光传102岁，妻子李氏95岁，四代同堂，“生平持躬谨愿，待人忠诚，境遇虽艰而取与不苟”，的确称得上“德劭年高”。

看来，小小福同，崇德尚福，福份不浅；福同钟氏，百年褒扬，福泽绵长！



海口美兰区灵山镇福同村钟锦泉故居。